

R履职故事

汇聚乡村振兴的强大力量

经过8年持续努力

现行标准下
9899万
农村贫困人口
全部脱贫832个贫困县
全部摘帽12.8万个贫困村
全部出列2000多万
贫困患者
得到分类救治近2000万
贫困群众享受低保
和特困救助供养790万户
2568万
贫困群众的危房
得到改造累计建成
集中安置区3.5万个
安置住房266万套
960多万人搬入了新家园下图：江西省吉水县盘谷镇菜园移民新村。
廖 敏 摄（影像中国）

江西省宜春市奉新县澡下学校教师支月英代表
让留守孩子们的笑容更灿烂

手捧荣誉证书，身佩奖章，前几日记者见到全国人大代表、江西省宜春市奉新县澡下学校白洋教学点乡村教师支月英时，她刚获评全国脱贫攻坚先进个人。“这是荣誉，更是鞭策。”支月英说，今年全国两会上，她将继续为农村留守儿童鼓与呼。

支月英在大山里教了40年的书，见证了乡村教育的发展，比如“一块屏幕”让越来越多农村孩子享受优质教育资源；得益于营养改善计划，农村孩子长高了。但是，孩子的健康成长需要学校教育，更离不开家庭教育。对此，支月英一直在调研。

这些年来，支月英做得最多的调研是家访。“学校学生并不是特别多，而且家都在附近，我平时不在学校食堂里坐着吃饭，都是端着饭菜去学生家，和孩子家里的大人边吃边聊。”支月英说。

通过这种朴素的调研方式，支

月英了解到不少情况：很多父母外出务工，导致孩子缺少关爱，容易形成孤僻、自卑等心理和性格。祖辈照看孩子，年龄普遍偏大，文化程度不高，还要承担大量家务和农活，教育辅导孩子的时间、精力很有限。

乡村振兴绕不开关爱留守儿童。通过走访调研，支月英了解到一些有效举措，比如建立“留守儿童之家”，开发兴趣图书阅览、文体活动、心理辅导等功能，丰富孩子们课后和假期生活。支月英建议，在扎实推进乡村振兴战略的过程中，应进一步加强对留守儿童的关心关爱，鼓励支持“留守儿童之家”等机构的建设发展。

支月英说：“我喜欢看孩子们的笑脸，孩子们笑了，他们的父母就幸福了，乡村就美好了。我的坚守都是为了留守儿童脸上有更多灿烂的笑容。”

（本报记者朱磊、周欢）

西藏自治区山南市隆子县扎日乡乡长贡觉曲珍委员

把乡村建设得更加美丽

2021年春节，全国政协委员、西藏自治区山南市隆子县扎日乡乡长贡觉曲珍忙得团团转。这是全乡3个村140户农牧民搬入新居后的第一个春节，她走村入户，了解村民生活状况，听听大家的新年心愿。

贡觉曲珍是土生土长的扎日乡人，见证了扎日乡脱贫摘帽的全过程。“过去，扎日乡因保存完好的原始生态环境，入选西藏首批自治区级风景名胜区。然而，守着天然旅游资源的扎日乡因为基础设施落后，一度成为深度贫困乡。”贡觉曲珍说。

扎日乡决定走一条因地制宜的致富路——在海拔2700多米的高原上种茶。村民纷纷响应，特别是村里的青年人，不仅积极参与，还成为致富带头人。“如今村民们住上了安居房，家家户户通了电。从扎日乡到隆子县城新建了柏油路，让过去七八个小时的车程缩短到3个小时。”贡觉曲珍说。

“我们要继续做好产业扶贫，也要改善村居环境，把扎日乡建设得越来越好。”贡觉曲珍说。

（本报记者倪弋、阿尔达克）

2018年，扎日乡脱贫了。贡觉

曲珍和党员干部一起又带领村民实施“高山茶园种植”和“藏白酒加工厂”项目。扎日乡还依托生态资源，发展旅游业。2020年，全乡人均收入超过2.7万元。

“脱贫摘帽不是终点，而是新生活、新奋斗的起点。”贡觉曲珍一直在思索：如何乘势而上，让扎日乡更有活力、更加美丽？

一段时间以来，贡觉曲珍注意到，旅游业搞起来了，但垃圾处理问题紧随而至。如何既让旅游业持续发展，又能打造良好的村居环境？这也是春节期间贡觉曲珍听到村民讨论最多的话题。今年全国两会上，她准备的提案主题就是“加大乡村环境治理，助推实现乡村振兴”，希望国家加大支持力度，帮助在乡镇一级设立垃圾处理设施。

“我们不仅要继续做好产业扶贫，也要改善村居环境，把扎日乡建设得越来越好。”贡觉曲珍说。

（本报记者倪弋、阿尔达克）

2018年，扎日乡脱贫了。贡觉

曲珍和党员干部一起又带领村民实施“高山茶园种植”和“藏白酒加工厂”项目。扎日乡还依托生态资源，发展旅游业。2020年，全乡人均收入超过2.7万元。

“脱贫摘帽不是终点，而是新生活、新奋斗的起点。”贡觉曲珍一直在思索：如何乘势而上，让扎日乡更有活力、更加美丽？

（本报记者倪弋、阿尔达克）

2018年，扎日乡脱贫了。贡觉

（本报记者倪弋整理）



R我从一线来

中建五局总承包公司项目质量管理员邹彬代表

为农民工的权益鼓与呼

我是中建五局总承包公司项目质量管理员。过去一年，因为在不同施工项目做技术示范，抓质量管理，我几乎跑遍了湖南。利用这个机会，我和农民工广泛交流，听到了不少意见建议。很多次，在工棚里，我与农民工围坐在一起。我拿着笔记本，将大家的心声一一记录下来。我发现，社会保障一直是大家最关心的话题。与此同时，加强技能培训的呼声也越來越高。

带着农民工的期盼，我又做了大量调研并发现，有的建筑企业处于传统用工模式，劳动强度大、技术应用少，对一些年轻的农民工来说，不再有特别大的吸引力。另一方面，有的建筑企业转型升级了，但有的农民工的技术水

平达不到工作要求。

加强技能培训，让农民工转型成为高素质技能劳动者和稳定就业的产业工人，势在必行。这需要企业打破传统用工方式，通过企业办校等举措，加大农民工技能培训力度；也需要有关部门提供更多支持，为农民工转型铺路。

今年全国两会，我带来了两份建议，分别是“推进传统建筑产业升级，促进农民工转型”和“落实企业办校激励政策，加强新时代建筑产业工人培育”。就在来北京前，还不断有工友联系我反映情况，提建议。这是一份信任，更是一份责任，我要反映好大家的心声，为农民工的权益鼓与呼。

（本报记者申智林整理）

我是中建五局总承包公司项目质量管理员。过去一年，因为在不同施工项目做技术示范，抓质量管理，我几乎跑遍了湖南。利用这个机会，我和农民工广泛交流，听到了不少意见建议。很多次，在工棚里，我与农民工围坐在一起。我拿着笔记本，将大家的心声一一记录下来。我发现，社会保障一直是大家最关心的话题。与此同时，加强技能培训的呼声也越來越高。

带着农民工的期盼，我又做了大量调研并发现，有的建筑企业处于传统用工模式，劳动强度大、技术应用少，对一些年轻的农民工来说，不再有特别大的吸引力。另一方面，有的建筑企业转型升级了，但有的农民工的技术水

平达不到工作要求。

加强技能培训，让农民工转型成为高素质技能劳动者和稳定就业的产业工人，势在必行。这需要企业打破传统用工方式，通过企业办校等举措，加大农民工技能培训力度；也需要有关部门提供更多支持，为农民工转型铺路。

为此，我们向书本学，向实践学，并且从中感受到，群众路线这个传家宝永远不能

丢。无论是什么工作任务，最根本的是要以百姓心为心。特别作为一名全国人大代表，更要深入群众、贴近群众。今年全国两会，我就带着前期走访调研了解的情况，准备提交“推动社会力量举办非营利残疾人康复机构”的建议。

近年来，我们成立了萍聚工作室，总结梳理工作经验方法，并且依托这个平台，与更多的人特别是年轻社区干部分享交流。之所以这么做，就是为了更好地开展社区工作，把群众关心的问题解决好，让大家的生活更美好。我想，这就是全国人大代表应尽的职责。

（本报记者殷鹏整理）

上海长宁区虹桥社区党委副书记朱国萍代表

把群众关心的问题解决好

我是上海市长宁区虹桥社区党委兼职委员、副书记朱国萍，在社区工作了30年。记得刚工作时，有个老书记跟我说，干社区工作不能回避、不能躲，而要时时刻刻怀着一颗为民服务的真心。这么多年来，我就牢记这句话，坚持走街串巷，看看群众有什么需求，帮助大家解难题。

从起初的柴米油盐酱醋茶，帮助群众解决生活困难，到如今停车位改造、垃圾分类，给居民创造一个温馨宜居的社区环境……我注意到，随着时代的发展，群众需求也在不断变化，社区工作面临不少新情况。

为此，我们向书本学，向实践学，并且从中感受到，群众路线这个传家宝永远不能

丢。无论是什么工作任务，最根本的是要以百姓心为心。特别作为一名全国人大代表，更要深入群众、贴近群众。今年全国两会，我就带着前期走访调研了解的情况，准备提交“推动社会力量举办非营利残疾人康复机构”的建议。

近年来，我们成立了萍聚工作室，总结梳理工作经验方法，并且依托这个平台，与更多的人特别是年轻社区干部分享交流。之所以这么做，就是为了更好地开展社区工作，把群众关心的问题解决好，让大家的生活更美好。我想，这就是全国人大代表应尽的职责。

（本报记者殷鹏整理）

R新征程 话担当

全国工商联副主席叶青委员
助力中小微企业发展

近年来，我国放宽市场准入，实施减税降费，推出一大批优化营商环境的政策举措，有效激发了市场主体活力和社会创造力，企业获得感显著提升。

优化营商环境是一项长期系统工程，“十四五”期间推动经济发展的重要方面。下一阶段，持续优化营商环境的发力点应更多聚焦县域一级中小微企业发展需求。建议有关部门深入了解当前中小微企业发展存在的困难和问题，有针对性地研究制定更多更实的帮扶政策，将制度优势转化成治理效能，为广大中小微企业营造一个长期稳定的发展环境。

（本报记者李昌禹整理）

中泰国际董事长冯艺东委员
加强保险理赔管理

近年来，国内各保险公司着力加强和完善理赔管理，但是有的保险公司仍然存在投保容易索赔难的情况，建议全面加强保险理赔管理。

具体包括：一是加大保险业信息披露力度，保障投保人对保险公司产品、服务的知情权。二是完善保险人履行免责条款说明义务的相关规定，比如保险人应对免责条款具体含义进行逐条解释，投保人需签字确认已清楚理解。三是加快推动保险公估行业发展。由第三方保险公估机构接受保险当事人委托，负责损失检验和理赔，既可以保障保险赔付的公平合理，减少理赔纠纷，又可以促进保险公司优化内部结构，节省人财物等资源投入，提高赔付效率。

（本报记者倪弋整理）

浙江省绍兴市柯桥区漓渚镇棠棣村党总支书记刘建明代表

做好乡村产业规划

产业兴旺是乡村振兴的重要基础。乡村产业发展既能解决年轻人在家门口就业问题，还能解决留守老人、留守儿童问题，从而增强村民致富、过上美好生活的内生动力。

为进一步推动乡村产业发展，建议有关部门加强产业规划指导，引导农村地区立足区位条件、资源禀赋、市场需求、人文历史特色，因地制宜发展特色产业。着力提升养殖业、种植业、农产品加工业的现代化水平，并通过品牌打造、附加值提升等，延长产业链，提升价值链。发展医养健康产业、乡村旅游、文化创意产业等新兴产业，让乡村产业做到生态产业化、产业生态化，进一步拓宽乡村产业发展空间，增强发展动力。

（本报记者石羚整理）

云南省卫健委主任杨洋委员
完善慢性病健康管理机制

当前，以高血压、糖尿病为代表的慢性病患者数持续增加，威胁群众生命健康。2009年国家启动实施基本公共卫生服务项目，为群众免费提供高血压、糖尿病等慢性病的早期监测发现、确诊患者的健康管理。但受基层服务能力不足等影响，慢性病防治管理依然存在薄弱环节，亟须改进完善。

为此建议：一是“关口”前移，加大对高血压、糖尿病的人口筛查。二是“报病”管理，在各级各类医疗机构中开展慢性病发病和居民死亡报告，第一时间获取患者诊疗信息，及时启动患者管理，同时利用大数据分析，精准调整慢性病防控策略。三是“医防”融合，依托县乡两级医疗机构设立慢性病管理服务中心，协调预防、诊疗、健康干预等资源，为慢性病患者提供综合连续性医疗卫生服务。四是在乡镇卫生院建设心脑血管救治站，将院前急救下沉延伸，更好实现与院内急诊的衔接，维护群众生命健康。

（本报记者肖家鑫整理）

正泰集团董事长南存辉委员
加快电力装备转型升级

目前，我国已是全球最大的电力装备需求国和制造国，装机容量和发电量位居世界第一。但是，为实现碳达峰、碳中和目标，电力装备产业亟须转型升级。

首先，应进一步加强顶层设计，建立推进电力装备落实碳达峰、碳中和工作的联席工作机制，分步骤制定电力装备及技术绿色低碳发展路线图。其次，设立重大专项，重点研发突破消纳高比例新能源输电技术和装备、重工业退煤脱碳技术和装备等关键核心技术问题。再次，优化产业布局，平稳化解火电机组和常规燃煤发电设备过剩产能，合理优化清洁能源产能结构，加快电力工业清洁发展和工业再电气化。

（本报记者杨昊整理）

本版责编：张 洋 江 琳 李昌禹

沈童睿 刘博通

版式设计：蔡华伟